

践行“人民城市”重要理念,把最好的资源留给人民。包括“音乐城堡”“城市音乐会客厅”、美育楼、淮海路1199号建筑以及汾阳路20号的老办公楼、专家楼等在内的上海音乐学院六幢老建筑修复完成即将启用。

明年元旦起,市民可以通过平台预约去“音乐城堡”看展欣赏建筑,“城市音乐会客厅”听音乐会,美育楼里逛东方乐器博物馆,共游上音打造的音乐街区,漫步闲谈,共赏好景。

青年报记者 刘昕璐 陈宏



上音部分建筑陆续对外开放预约。

明年元旦起开放预约

在上音老建筑里续写光阴的故事

【“音乐城堡”】

在这里,除了惊艳的建筑,观众还能看到对外开放的首个展览《抱真——纪念贺绿汀120周年诞辰特展》,通过历史照片、珍贵手稿、影像音频等资料,看到“人民音乐家”贺绿汀的一生。

去年,上海音乐学院靠近淮海中路区域的围栏拆除,不同风格的历史建筑和3300平方米的大花园与周围的街区相接,让建筑可阅读,街区可漫步融入了生活日常。

其中,屹立于上音淮海路校门口口的“音乐城堡”位于淮海中路1131号,这是一栋四层百年德式花园住宅,呈现出典型的巴伐利亚风格,更是一座文化价值极高的优秀历史建筑。建筑曾用作上音图书馆,留下诸多上音大师的身影,也是上音建筑群中当之无愧的“门面”与“顶流”。

层层叠叠的阶梯铺排而上,嵌着精美图案的玻璃窗在阳光下熠熠生辉。雕梁玉砌,美轮美奂,彩绘玻璃在阳光下熠熠生辉,内部更是别有洞天。

拾级而上,光阴的故事,音乐的故事便与我们发生起了新的链接。不同的房间里,有着造

型各异的壁炉、花砖、墙纸,细细凝望,还会发现浮雕、木饰上有着不少“酒神”图案,呼应着建筑北边塔楼上的三个酒神雕塑。

建筑共有15扇玻璃花窗,在通往二楼的楼梯旁,有4扇彩绘玻璃,主题为“归燕衔春”。夕阳西下,余晖为城堡镀上金色,美得让人心醉。在地下室,这里正在打造一个融合音乐特色的咖啡馆,并将陈列“音乐城堡”的修缮历程。

“音乐城堡”将自明年元旦起开放预约参观。在这里,除了惊艳的建筑,观众还能看到对外开放的首个展览《抱真——纪念贺绿汀120周年诞辰特展》,通过历史照片、珍贵手稿、影像音频等资料,看到“人民音乐家”贺绿汀的一生。未来,“音乐城堡”还将与上音歌剧院联动,举行相关讲座、沙龙、创作会议等。

【城市音乐会客厅】

“从历史照片来看,据历史文献记载,这个地方原来就是一个音乐室。市民朋友可以通过‘云上音’平台预约来现场听公益音乐会,我们也会把音乐会全程录制下来,在‘云’上进行播放。”

淮海中路1209号“城市音乐会客厅”,足有1933平方米,建于1912年。这是一幢典型的法式建筑,清水红砖的墙体大气恢弘,而狮子样式的通风口、雕花的白柱等别具一格的小设计又不失精致与优雅。

远方仿佛传来了悠扬的交响乐声,那是来自百年前的呼唤。这幢建筑中最引人注目的房间,是一个四面都是镜子的“镜厅”。这里曾是一个80座的小型音乐厅,四周的柚木护墙板,上面有精美的雕刻,历经百年依然完好如初。如今,房间里摆放了一架三角钢琴,随时可以来一场室内乐

音乐会。这一感官的享受,也将从2024年元旦起安排。

“从历史照片来看,据历史文献记载,这个地方原来就是一个音乐室。市民朋友可以通过‘云上音’平台预约来现场听公益音乐会,我们也会把音乐会全程录制下来,在‘云’上进行播放。”上音发展规划处处长韩斌介绍,这几天,也在做音乐会的各项指标测试,争取呈现出最好的声音效果。

未来,这里还将成为国际音乐教育的重要基地,举办重要国际比赛和高水平的音乐表演。走在小楼边,随时都能与音乐相遇。



美育楼变身东方乐器博物馆。
本版摄影 记者 常鑫

【美育楼】

美育楼变身东方乐器博物馆。原本位于高安路上的东方乐器博物馆内的近千件馆藏乐器如今在这里“安家”了。“开放的不仅仅是建筑。”这些老建筑,每一座都会有不同的定位和功能。

淮海中路1189号的美育楼,总建筑面积为1457平方米,英国式假三层花园住宅,砖木结构。屋顶形式丰富,立面活泼。

经过此番修缮,美育楼变身东方乐器博物馆。原本位于高安路上的东方乐器博物馆内的近千件馆藏乐器如今在这里“安家”了。

东方乐器博物馆是中国艺术院校中第一座乐器博物馆,馆藏数百件中国古代乐器、中国现代乐器、少数民族乐器和外国民

族乐器。中国古代乐器部分就有8000多年前的贾湖骨笛复制品和2000多年前的曾侯乙编钟仿制品等。

丝绸之路研究的核心点是交流。时至今日,亚欧大陆上现存的诸般音乐现象,在高山、绿洲间呈现差异的同时也体现着共性,是各民族交流、交往历史的重要载体,而作为音乐文化中最具物质性的部分,乐器也因此构成了丝绸之路永恒的风景。此次,《丝路随响——暨“一

带一路”合作倡议提出十周年乐器文化展》从即日起至2024年3月28日在这里展出。

“开放的不仅仅是建筑。”对此,上海音乐学院院长廖昌永说,这些老建筑,每一座都会有不同的定位和功能,真正通过“规模效应”,打造出上音校园里开放的音乐文化空间,通过校园开放、建筑开放,以提升公共文化服务水平为目标,让人民享有更加充实、更为丰富、更高质量的精神文化生活。

结婚启事

2024年1月16号 星期二 农历癸卯年乙丑月己卯日

新郎 王炳军 新娘 赵倩
相识十年,相恋十年,新郎王炳军和新娘赵倩于公历2024年1月16日正式结为夫妻。长路携手,岁月悠悠,百年琴瑟,共赴白头。
特此登报,敬告亲友,亦作留念。

喜结良缘 同喜同贺

结婚启事

2023年12月29日 星期五 农历癸卯年甲子月辛酉日

新郎 程议恺 新娘 阮施妍
于公历2023年12月30日正式结为夫妇。
特此登报。
敬告亲友,亦作留念。

喜结良缘 同喜同贺

求婚启事

姜瑛恺先生将于公历2023年12月31日向李玥女士求婚,执子之手,与子偕老,特此登报,敬告亲友,亦作留念。